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Deschiderea stagiunii şi. .. declaraţiile de principiu 
. C: frumoase sînt declaraţiile de principiu 

~1 cit de bme s-au învăţat ele să sune îna
m_tea deschiderii fiecărei stagiuni teatrale ! 
Ai crede că n~a mai rămas director de tea
tru nepătruns sau colectiv artistic nemobili
zat de sentii:nentul responsabilităţii ! Nimeni 
nu wtă să mvoce publicul mai ales că în 
numele lui se poate justific~ orice. Nu exis
tă o preferinţă reală a publicului nostru 
pentru teatrul istoric ? Nu există un in
ter~s. real al aceluiaşi public pentru teat.nd 
l)Olit~c ? _Nu avem datoria să-i prezentăm 
publiculu1 capodoperele dramaturgiei uni
ver-sale, clasice şi contemporane? Nu avem, 
faţă de acela.şi public, obligaţia de a-l im
plica în dezbaterea celor mai stringente 
probleme ale actualităţii noastre socialiste ? 
Nu avem datorii şi faţă de „presa uitată" 
tocmai pentru că a rămas necunosc ută a~ 
celuia.şi public ? Nu trebuie să venim în în
timpinarea publicului cu spectacole cit mai 
diverse, cu recitaluri de versuri sau de mu
zică şi poezie ? Ori chia,r cu numere" cit 
mai atractive a le un.or actori r'oarte cunos
cuţi ? Şi nu se spune oare că „e pe gustul 
publicului" orice comedioară facilă orice 
dramoletă , străină sau autohtonă, 'prăfuită 
dm naştere, orice melodramă suav lacrimo
genă şi, mai ales, orice „musical", făcut de 
oricine, după piese ai căror autori nu mai 
au cum să-şi dea fizic consimţămîntul din 
m oment ce şi-au dat demult obştescul' sfîr
şit ? Nu există crimă repertorială care să 
nu poată fi justificată în numele publicului ! 

Fiecăreia din întrebările noastre, deloc re
tm:ice, teatrele s-au grăbit să le dea răs
punsuri concrete şi în această deschidere 
de stagiune teatrală, 1982-1983. S-au pro
dus spectacole din toate categoriile şi nu
mai diversitatea nu i-a lipsit acestui . înce
put de stagiune. Cînd aşa-zisele opţiuni re
pertoriale nu s-au mulţumit să se justifice 
numai invocînd publicul şi ascunzîndu-şi 
astfel lipsa de gînd, ci şi-au găsit şi o justi
fica.re artistică, într-un gînd de spectacol, 
consumat cu zonele de interes actual ale pu
blicului, netratîndu-1 cu superioritate şi su
ficienţă, ci stimulîndu-i efectiv receptivita
tea estetică prin noutatea mijloacelo•r de ex
presie scenică, am asistat, cum era şi firesc, 
la spectacole care nu fac degeaba umbră 

pămîntului, pentru că ele fac strălucirea, 

bucuria ş i miracolul teatTului. Cînd a lipsit 
gîndul, sau cînd acesta a fost prea firav 
ori n-a îndrăznit să meargă pînă la capăt, 

am asistat, cum era iarăşi firesc, la repre
zenta ţii de cealaltă categorie. 

Mai greu de înţeles e faptul că deschi
derea stagiunii n-a căpătat încă peste tot 
solemnitatea şi importanţa cuvenite semni
ficaţiilor acestui moment inaugural. Sigur, 
e foatre bine că multe teatre din Bucu.reşti 

şi din ţară şi-au deschis stagiunea cu spec
Lacole reprezentate în întreprinderi şi in
stituţii, pe marile şantiere de construcţie ale 
ţării, venind astfel în întîmpinarea publi
cului şi implicîndu-se, cu mijloacele speci
fice ru'tei, în procesul cu mult mai subtil 
şi mai nuanţat al construcţiei de sine a a
cestor constructo,1i. Dai· nu s-ar fi cuvenit 
oare ca, la sediul teatrelor, deschiderea sta
giunii să aibă loc peste tot în jurul datei 
de 15 septembrie, nu cu orice fel de relu
are şi nici măcar nu cu orice fel de premi
eră, ci cu una din dramaturgia originală ? 
Iar această piesă, aleasă pentru deschiderea 
stagiunii, departe de a fi un Lext oarecare, 
nu s-ar fi cuvenit să fie unul cu valori em
blematice pentru preocupările şi programul 
estetic al teatrului ? Căci piesele deschide
rii de stagiune şi spectacolele cu aceste 
piese sînt oricum semnificative, deşi, de 
multe ori, tocmai pentru lipsa de program 
estetic ş i de preocupare culturală a unor tea
tre. 

Sigur că am putea da aici destule exem
ple, mai ales de pe la teatrele din ţară, dar 
ar f i păcat să nu-i dăm şi capitalei ce i se 
cuvine. Oru·e n-am simţit cu toţii că Naţio
nalul bucureştean şi-a deschis practic sta
giunea cu recitalul (ce-i drept, excelent !) 
al unui actor englez ? Şi, următoarea re
prezentaţie în premieră, cea de la Teatru] 
„Ion Creangă" , n-a fost ea oare nu cu o 
piesă originală, ci cu piesa „Căderea liberă", 
a altui engle-z ? Toată stima pentru repre
zentanţ ii teatrali contemporani ai ţării care 
l-a dat pe Shakespeare, dar parcă s-ar cu
veni ca, în momentele sale de semnificaţie 
inaugurală, teatrul românesc să se găsească 
şi să se regăsească pe sine, la el acasă, pe 
solul organic al dramaturgiei sale originale. 
(Aşa cwn s-a întîmplat în Bucure,şti, la Tea
trul „Bulandra", cu excepţionalul spectacol 
,,Barbu Văcărescu vînzăto,rul ţării" de Ior
dache Golescu ... , montat de Alexandru To
cilescu, sau în ţară, la Teatrul Naţional din 
Craiova, cu spectacolul de profundă ş i ac
tuală semnificaţie realizat de Mircea Co.r
nişteanu cu piesa „Politica" de Theodor Mă
ner,cu, pentru a ne opri doar la două exem
ple, dintre reprezentaţiile văzute de noi). 

Iată de ce, deşi a u existat şi în Bucureşti 
şi în ţară numeroase spectacole de deschi
dere a stagiunii prin care teatrele şi-au a 
sumat întreaga şi reala responsabilitate ce 
le revine faţă de public şi faţă de drama
turgia originală, ce s-a scris şi se scrie şi 

azi pentru acest public, nu ne-am putut îm
piedica să ne gîndim din nou şi iarăşi : 
Ce frumoase sînt declaraţiile de principiu 
şi ctt de bine s-au învăţat •ele să sune îna
intea deschiderii fiecărei stagiuni teatrale ! 

Victor PARHON 

George Enescu : 

Tineri plasticieni 
Implicarea creaţiei plastice în viaţa socio

culturală a municipiului şi judeţului Bacău, 
prin constituirea la sfîrşitul anului 1968 a Ce
naclului U . A. P. ,,Nicu Enea.", care, drept ur
~.are a prodigioasei sale activităţi, primeşte 
m toamna anului 1973 investitura de filială 
s-a înscris în noul peisaj spiritual al ţării c~ 
un act legitim ce îşi dovedeşte capacitatea de 
a descifra şi celebra, în forme specihce, sen
surile realităţii contemporane, şi de a aspJra 
la bucurii spirituale majore care îmbogăţesc 
universul omului şi-i deschid noi căi pentru a 
se înţelege mai bine pe sine şi lumea în care 
trăieşte. 

!n această ambianţă, plasticienii băcăuani 
integraţi demersului ci·eator general de anga: 
jare a ru"tistului contemporan în edificarea 
noii societăţ i socialiste, participă cu lucrări la 
o serie întreagă de expoziţii judeţene, republi
cane şi internaţionale, oa,re fac din filiala lor 
o pl'ezenţă spirituală palpabilă un oreator de 
valori apt să răspundă cu responsabilitate es
tetică nevoii tot mai acute de frumos a oame
nilor de pe înlreg cuprinsul patr.iei. 

Din pl1cate, fluxului pe care filiala îl cunoas
t.e în primii ani de după primirea investiturii 
îi Lmnează un evident reflux, cru·e-şi găseşt~ 
explicaţia în trecere::i, revoltător de timpurie 
în amintire a lui Ion Burdujoc, un.a din cor~ 
zile cel,e mai sensibile, şi în „exodul" în alte 
c_entre şi, în special, în Bucureşti a unor plas
tictem, precum :Constantin Do-roftei Vasile Jur
je, A. M. Agripa, Virgil Mancaş şi Letiţia O
prişan, handicap ce declanşează o susţinută 
campanie de depis tare a unor noi talente din 
rîndurile tinerilor absolvenţi ai institutelor de 
arte plastice de la Bucureşti, Iaşi ş i Cluj-Na
poca, pe care conduoerna filialei le tutelează 
sub raportul creaţiei artistice, în scopul de a-i 
r eface, în cit mai scurt timp, rîndLU'ile. 

Dintre acestea, amintim, în ordine, pe p-ic
to,rii ş i graficienii MIHAI CHIUARU FILIP 
KOLLO, IULIA DOARBEŞ, IULIA FILIMON
ALEXANDRU, CRISTINA PRISECARU-CIOBA
NU şi ION LAZAREANU, cît şi pe sculptorii 
MIHAI BEJANARIU şi DUMITRU GlREA. 

Remarcat de la primele participări la saloa
nele de artă ale f i.1ialei băcăuane, MIHAI CHIU
ARU se menţine pe o linie ascendentă atît în 
pictură cit şi în grafică. Universul său, în cen
trul căruia stă descoperirea lwnii realului mult 
mai bogată decit cea de sub incidenţa ;imţu
rilor noast,re, poartă, pe de o pcu-te, tentativa 
de a o ~upe, cum ar spune Maurice Raynal, 
cu Iucrunle care sînt, pentru a Ie substitui al
tele în devenire, ale căror contururi mişcătoare 
se înscriu în filigran în tainele existenţei, ia,r 
p e de alta aparenţa unei intense vieţi lăun
trice, a unor trăiri proprii autentice care-l pun 
la adăpost de contra.faceri şi olişee obosite. Mi
hai Chiuall'u preia sugestiile unor curente ale 
seco-lului, în speţă ale expresionismului ş i su
prarealismului, la o înaltă tensiune sufletească 
antrenînd zone mai adînci a:le con,5tiinţei şi 
subconştientului care-i permit să adauge valo,rii 
de reprezentare noi valor,i, în dElP1ină conso
nanţă cu temperamentul său. Delimitat stilis
tic, îndeosebi în lucrările din ciclu1iJe „Germi
naţie" şi „Ritual" remarc.abile prin arhitectura 
lor compoziţion::tlă şi cromatică, el se declară, 
în tot ce a creat pînă în prezent adversar 
făţiş al artei de agrement, de restitL~re a rea
lităţii obiective, şi partizan hotărît a1 îmbogă
ţirii ei cu noi semnificaţii în care accentul nu 

cade atît pe afect cît pe logica picturală sub 
auspiciile căreia şi stă demersul său cr~ator. 

Atent la compunerea expresivă a suprafeţei 
cu semne şi ritmuri, cit şi la calitatea mate
riei picturale se dovedeşte în penetrantul său 
dialog cu natura şi istoria FILIP KOLLO, cu 
o paletă aspră şi cu o rigoare componistică de 
bună factură, atît în preocupa,rea de a defini 
drama umană cît şi în reprezentările istorice 
(,,Voievozi" ), în care ţinteşte trecerea de l a 
discursul descriptiv şi factologic la o elaborare 
al cărei ţel final este sinteza, metamorfoza.rea 
fapLului real în simbol. Ceramistă care, din 
lipsă de atelier şi cuptor, s-a consacrat serios 
graficii şi picturii, IULIA DOARBEŞ, trăieşte, 
cum s-a mai spus, o reverie a culorii, ce de
termină forme vagi, fluente, de o materiali
tate discretă, calmă atmosferizată, confirmîncl 
în compoziţiile prezentate la saloanele de artă 
a le filialei băcăuane o certă vocaţie, concre
tizată într-o rostire oscilînd între valo~·ile tra
diţionale ale artelor vizuale şi aria imagin,, 
abstracte. O altă speranţă tot atît de holă
rîtă în configurarea propriei individualităţi, 
cu un desen denotînd un acut simţ de coeren
ţă şi o nepotolită apetenţă pentru portretul 
compoziţional (firesc ecou al maestrului Tra
ian Brădean, sub îndrwnarea căruia s-a for
mat la facultatea de arte plastice a Institutului 
pedagogic de 3 ani de la Bucureşti) este IULIA 
L~!LIMON-ALEXANDRU. Ea alternează supra
feţe frămînlate, încărcate de detalii, cu supra
feţe calme, marcate doar prin cîteva pete de 
galbenuri şi brunuri cu rol const ructiv în gJ"u
pa1·ea planurilor şi caracterizarea psihologică 
a personajelor (,,Portret", "Sorin", ,, Chi taris
tul" ), cum arătam altundeva, dovedindu-şi în 
acest fel capacitatea de a depăşi subiectivitatea, 
ceea ce a călăuzit-o spre tematica istorică din 
ca.re şi-a tras seva frumoasa (pentru actualul 
stadiu de evoluţie) compoziţie „Posada". Cera
mistă, CIRSTINA PRISECARU-CIOBANU prac
tică scenografia, din aceleaşi motive ca şi Iu
lia Doarbeş, puţin mai vîrstnica ei colegă, ates
tînd disponibilităţi pentru acest gen, atît în 
decormile de la Teatrul de animaţie unde esle 
încadrată cît şi în panourile decorative cu care 
participă, de la 1980 încoace, la expoziţii1e fi
lialei băcăuane, panouri în care trăieşte pfa
cerea naraţiunii încifrate şi simţul sp,aţiului 

Prezenţă stato1•nică la saloanele de artă băcău
ane, ION LAZAREANU se îndreaptă în peisa
jele sale, denudate de orice urmă de pitoresc, 
spre o expl'es,ie din care se degajează voinţa 
de stil şi o vizibilă ştiinţă a compoziţiei şi gra
daţiei tonale. 

Sculptura, altădată parcimonios reprezentată 
în expoziţiile băcăuane, este pusă pe picior de 
egalitate cu suratele ei, nu num a i pri.1 mai 
susţinuta activitate al lui Petre Pi nca, din gene
rnţia mediană , c i şi de mai tinerii săi wlegi 
MIHAI BEJANARIU (preocupat mai mult de 
portret, unde are cîteva notabile realizări, în
Lr-o concepţie realistă, asociind virtuţi intui
tive cu ştiinţa organizării compoziţionale a 
maselor şi volumelor) şi DUMITRU GIREA (cu 
un modelaj sensibil dar sobru în bustul „Ba
covia", încărcat cu o puternică tensiun,e, inte
rioară, fără să recurgă la prea mari deformări) , 
care dispun de suficiente resurse pentru a-i 
crea genului respectiv un alt statut, în locul 
celui de cenuşăreasă, la saloanele de artă bă-
căuane. 

Grigore V. COBAN 

Centenarul naşterii lui George Enescu este 
departe de a-şi fi oprit reverberaţiile după tre
cerea unui an, ci, dimpotrivă, le amplifică în
tocmai stelei care, ,,de mult s-a stins în drum, 
- în depărtări albastre, - iar raza ei abia 
acum - luci vederii noastre" ... Aşa se explică 
multiplele manifestări ce se ţin Lanţ în toate 

Contrapunct în oglindă 

fletul moldovenesc în stanţe poetice, ciru· şi în 
tomuri savante, ca şi în neasemuitele culori 
luchieneşti. I ru· în George Enescu a găsit pe cel 
mai suav plăsmuitor de armonii muzicale, ex
primînd nu numai sensibilitatea Moldovei, ci a 
întregului neam românesc. 

,, .. --:;.rile globului, cu simpozioane şi concerte din 
~era „muzicianului nepereche" (ca acela re
cent din S.U.A.), precum şi noua lucrare, edi
tată la „Nagard" - Milano, de românul Iosif 
Constantin Drăgan, ce n-a precupeţit nici un 
efort spre a o prezenţa în condiţii grafice cu 
toiul ieşite din comun. 

Dar editorul a înţeles să facă din asemenea 
mărtu'risi,ii autobiogr-afice ale lui George Enes
cu nu numai un gest de pietate pentru memo
ria marelui său compatriot, ci şi un act de 
adevărată cultur~'t dind volumului „Contrepoint 
dans le miroir" d prefaţă de frumoasă altitudi
ne morală, cînd consideră confesiunile celui 
născut în Livenii Dorohoiului „un fragment nu 
numai al istoriei muzicii m oderne, ci la fel şi 
al istoviei României şi Europei". In a sa prefaţă, 
I. c. Drăg,an mai adaugă un adevăr ce impre
sionează ad.inc: .. . ,.pentru rnmânii care trăim 
în afara frcmtiierelor ţării , el (G. Enescu) a fost 
şi rămîne un exemplu, arătîndu-ne cum _ un 
mare artist şi o mare personalitate poate sa-ş1 
servească pat.ria, luptînd ca ea să fie mai b.ine 
cunoscută şi pentru afirmal'e~ ei în_ 11:1ne" . _E
ditorul şi prefaţatorul ţine sa scoata 111 r-ellef 

(Ul·mare din pag. I) 
stituţiile teatrale şi muzicale şi Uniunea a-rtiş
tilor plastici, prin cenaclurile judeţene ele elra
maturgie şi creaţie muzicală,_ prin ta'?ercle _de 
creaţie organizate anual de catre Comitetul Ju
deţean de cultură şi educaţie socialistă Ia. Tes
cani si Berzunţi , prin Şcoala populară de artă. 
Cu p~ijinul profesioniştilor am reuşit ~-ă ridi
căm creaţia artistică a oamenilor muncu de Ia 
condiţia unui mocl plăcut şi util de petrecere 
a tim1mlui liber, la virtuţile de unicat ale unor 
adevărate opere, consacrate şi prin 236. de pre
mii naţionale şi titluri ~e lau~cat ?bţmute , în 
ediţia precedentă a Fcstivalulm naţional „Cm
tarea României" , prin publicarea unor valo
roase creaţii ale autorilor băcăuani, a Culege
rii de 12 coruri clin creaţia muzicală din judeţ. 

Valorificată prin mişcarea profesionistă şi cea 
artistică de amatori în cadl'ul schimburilor de 
experienţă, prin ex1>oziţ.iilc şi spectacolele_ o~
ganizate la Jocul de muncă., pc scenele ş1 s1-
mczele din judeţ:, cit şi în cadrul unor ample 
şi prestigioase manifestări cultural~art~stice 1>r~n 
care Comitetul jdeţean de cultura ŞI educaţie 
socialistă a dat amploare cuvenită etapei de 
masă a actualei ediţii a Festivalului naţional 
,,Cîntarea României" (Dialogul pe aceeaşi sce
nă · .,Ţării, conştiinţa şi fapta", Festivalul de 
creaţie şi interpretare teatrală Slănic Moldova, 
.,Retorta de cristal", ,, Toamnă cult,?rală bă
căuană" ,Enescu - Orfcul moldav , Centena
rul Bac~v'ia ş. a.), creaţia muncitorilor, ţărani
lor, cărturarilor băcăuani s-a bucurat de un 

,ATENEU 

„marea forţă evocatoare, profunda meditaţie a 
dramei lirice „Oedip" în structurile căreia se 
regăsesc vechi modele trace (pătrimile de ton), 
elementele folclorului rom ânesc, păstrate ca bi
juterii cizelate cu o mare măiestrie ; se regă
seşte, de asemenea, eterna problemă a mo,rţii 
şi a destinului, ilustrată între cele două războa
ie în opera muzicală a lui Brăiloiu şi în aceea 
a ma,rilor noştri scriitori : Mihail Sadoveanu, 
Lucian Blaga, Mircea Eliade, Petru Comarnes
cu, ca şi a sculptorului C. Brâncuşi şi în „Isto
ria literaturii române" de G. Călinescu (şi a 
ceasta găsindu-şi retipăril·ea tot în editura lui 
I. C. Drăgan din Milano). 

!n spovedaniile făcute cu tonul sfătos al ma
rilor povestitori moldoveni, Geo,rge Enescu pune 
şi accente de neegalată since1itate, smulse par
că din inima însîngerată a celui ce îndura un 

Democraţia culturii ş1 
mare succes în rîndul oamenilor muncii, reali
zîndu-se dezideratul participării acestora în 
mod egal în calitate de creatori şi beneficiari 
la actul de cultură. In stagiunea 1981 i.rnsz, for
maţiile de teatru au jucat piese ale autorilor 
băcăuani : ,,Frate mai mare", .,Scara în faţa ec
rului", ,,Drumul încrederii" ele George Genoiu, 
„Poveste de demult" de Mihai Freamăt, ,,Orice 
naş îşi are naşul" de Gh. Drug, Notabile sîn~ 
şi textele de brigadă realizate ele creatorii Con
stantin Nadoleanu, Nicolae Driu, Gheorghe 
Dt·u.g, Nicolae Chivu, prezentate de brigăzile 
artistice şi grupurile de satiră şi umor ele Ia 
Răcăciuni, C.C.H. .,Letea", I.C.S.M.I. Bacău, 
T. C. Ind. Gh. Gheorghiu-Dej, clubul „23 Au
gust" Moineşti, distinse cu premiul I pe tară. 
Colectivul artistic al Orchestrei simfonice a· in
tc.rprctat în stagiunea precedentă opere ale 
compozitorii.or băcăuani Liviu Dănceanu, Feli•· 
cia Donceanu, cit şi spectacole de muzică şi 
poezie realizate în colaborare cu autorii bă
căuani. Piesele „Doi penti·u un tango" de 
George Genoiu, ,,Exerciţii ele forţă şi echili
bru" de Ovidiu . Genaru, drami1,1i:zărilc r ealizate 
ele Doru Atanasiu şi Calistrat Costin, au dat 
posibilitatea slu,jitorilor celor clonă scene să 
ridice ştacheta interpretativă în s!)ectacole ce 
au întrunit aprecierile publicului şi criticii ele 
specialitate. De asemenea expoziţiile de artă 
organizate în această perioadă de Filiala U.A.P. 

exil nefiresc în capitala Franţei, unde îi apă
reau, ca îndepărtate, dar luminoase icoane, în
tîmplările din copilăria petrecută în Liveni, 
altele din adolescenţa uimitoare cînd descifrase 
de mult tainele muzicii înaJte, la Viena şi Paris, 
apoi din tinereţea şi maturitatea, ambele bi
rnitoare în toate sălile de concert din Vechiul 
şi Noul Continent. 

„Nasc şi la Moldova oameni" spunea 
Miron Costin, iar mai tîrziu istoricul Nicolae 
Iorga întărea vorba cronicarului precursor, prin
tl'-un alt adevăr : ,,Aici, pe pămîntul Moldovei 
există o facultate dovedită de a se rosti idei în 
premieră". Şirul oamenilor care „au rostit idei 
în premieră", început chiar cu învăţatul ce-a 
sfîrşit sub securea gîdelui dom.nesc, va fi con
tinuat de fiul Cantemirului, apoi de atîţia cro
nicari, a,ezi şi oan1eni de ştiinţă 'Ce-au prins su-

promovarea valori lor 
.,Nicu Enea", de Centrul judeţean de îndru
mare a creaţiei populare, au fost dominate de 
dorinţa plasticienilor băcăuani de a crea lu
crări d e un tot mai ridicat nivel calitativ. O
perele realizate în tabăra de creaţie de Ia Tes
cani de Ilie Boca, Vasile Crăiţă-Mîndra, Iulia 
Doarbeş ş.a. cit şi cele realizate în tabă1·a de 
Ia Berzunţi de Gh. Vclea, Salomeea Velca, Du
mitru Gîrea, de numeroşi plasticieni amatori 
se caracterizează printr-o vig·uroasă susţinere 
profesici1ală, prin capacitatea de a im1mne o 
viziune proprie, de a ordona materia sensibilă. 
Prin aceste calităţi multe din tablourile reali
zate în cele două tabere capătă prestanţa o
biectelor care încorporează bunul gust şi ca.li
tăti estetice deosebite. 

Atît din Documentele Plenarei C.C. al P.C.R. 
din 1-2 iunie a.c., ale Congresului al Ii-lea 
al Educatiei politice şi culturii socialiste, dar 
mai ales · clin Cuvîntările tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu rostite cu prilejul întîlnirilor oame
nilor muncii din judeţele ţării, a reieşit clar 
necesitatea ca democraţia să constituie, în con
tinuare, un ferment esenţial de promovare a 
valorilor. Analizîndu-nc în spirit critic şi auto
critic activitatea desfl'işurată pînă acum, chiar 
în domeniul creaţiei artistice şi al interpretării, 
observăm că în multe localităţi ale judeţului 
nostrn, unii factori de decizie s-au obişnuit cu 
o adeziune formală la actul creator, nu incu-

Cuvintele exilatului sînt străbătute de fiorul 
autenticităţii, dar şi de durerea de-a nu fi putut 
să revină pe plaiu.rile natale. 

Prin noul şi elegantul volum, toate gîndurile 
şi spusele lui George Enescu sînt transmise nu 
numai contemporaneităţii, ci ş i posterităţii. Aşa 
îl avem, din nou, pe George Enescu printre 
noi, cu susurul izvoarelor din dealurile mol
come ale Dorohoiului, dar şi cu freamătul pă
durilor Tescanilor băcăuani, ce i-au modela t 
toată fiinţa sa de creator genial. 

,,Contrepoin t dans l e miroir" este echivalen
tă cu cea mai frumoasă cunună pusă pe frun
tea celui ce nu-şi găseşte odihna în cimitirul 
„Pere Lachaise", ci tinde să pornească spre 
Tescanii lui dragi, unele şi-a desăvîrşit poemul 
,,Oedip" . 

... Acolo, pe piatra de marmură ce aşteaptă 
să-i acopere osenuntele, vor trebui puse două 
fluiere : w1Ul de os şi altul de soc, întocmai ca 
acelea de la căpătîiul ciobăna5ului din „Mio
riţa". Prin ele, George Enescu „va zice duios", 
dar va putea „doini şi cu foc", pe sub brazii ş i 
păllinaşii, ce-i vot· f i pururi nuntaşi... 

N. Vasilescu CAPSALI 

rajeaza m suficientă măsură competiţia valo
rilor, apclînd în cel mai fericit caz la realiză
rile rezultate din munca altora, sau rccurgînd 
foarte adesea la subproducţii de duzină, frivole 
care fac un deserviciu creaţiei adevărate. Unii 
factori ai vieţii culturale nu numai ele la sate, 
ci. chiar şi clin instituţiile profesioniste îşi mo
iivcază uneori espectativa în domeniul creaţiei 
IHin aşa-zisa neadeziune a consumatorilor de 
artă. 
Aşa cum sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu 

în cuvîntarca rostită la încheierea lucrărilor 
plenarei Partidului Comunist Român din 7-
8 octombrie 1982, dezvoltarea democraţiei so
cialiste „constituie o necesitate obiectivă, o 
cerinţă fundamentală a înfăptuirii societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate şi a. înaintării 
spre comunism". 

în acest spirit, Conferinţa Naţională a par
ticlului va reprezenta un moment de impor
t:111ţii majoră pentru dezvoltarea consecventă 
a democ1·aţiei culturii, pentru promovarea va
lorilor, ca urmînd să dea o nouă perspect~vă 
luptei şi muncii poporului nostru pentl'u m
fitptuirea Programului de făurire a societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate. împreună cu 
alegerile pentru consiliile populare municipa.lc, 
orăşeneşti şi comunale şi cu aniversarea a 35 
de ani de Ia procI-amarea Rcpubilicii, Confe
rinţa Naţională va confirma o dată în plus 
gr ija neabătută a partidului pentru întărirea 
l egăturii cu masele de oameni ai muncii, cu în
tregul popor. 
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